

地方自筹資金主要应用于发展生产

云南省财政厅 李运昆



实行新的财政体制后，国家仍允许地方的某些附加和自筹不列入预算，这对充分发挥地方积极性，因地制宜地解决地方的某些实际需要，促进地方建设事业的发展，都有积极的意义和作用。但必须注意加强管理，并坚持自筹资金主要用于生产的原则。

1957年，云南省根据国务院“改进国家行政体制（草案）”精神，及省委“在中央给省的权限范围内适当下放”的指示，适当下放了部分财权，明确规定了地方自筹的项目及筹集、使用的原则，从而进一步发挥了州、县管理财政的积极性，对促进生产的发展起了一定的作用。据八个专、州的不完全材料，1957年各项附加和自筹共1,075万元，用于生产的部分约占70%以上，占这八个地区当年预算内基建投资的50%以上。这就有力的支持了生产，同时也为增加财政收入创造了条件。例如：箇旧市在市委的直接领导下，采取措施把分散在各个单位的零散资金集中起来，1957年共筹集了225万元，其中投资经济建设支出达164万元，共兴建、扩建了十三个工业企业，预计1958年仅利润一项即可增加收入40多万元。弥渡县和镇雄县，由于财权适当下放后，党政领导发挥了管理财政的积极性，加强了对预算外资金的筹集和管理，坚持了自筹资金主要用于生产和勤俭办企业的原则，有效地促进了生产的发展。弥渡县1957年自筹收入共11.5万元，用于经济建设的支出即占8.5万余元，其中地方工业投资4.3万元，兴建了造纸、竹木家具、烟丝、酒糟、煤矿等八个小型厂矿，每厂投资一般仅三、五千元。这些企业现已大部投入生产，它的原料来源都是就地取材，产品也多是当地人民生产、生活的必需品。不仅发展了生产，满足了人民生产、生活的部分需要，而且可增加财政收入，预计这八个小厂矿，1958年将向国家缴纳利润3.5万元。而在1957年以前的六、七年中，该县一共仅投资兴办了两个企业，这两个企业1957年向国家缴纳的全部利润还不到两万元。镇雄县1957年以自筹资金6.8万元投资兴办了10个小型地方工业企业，1958年利润收入预计在4万元左右，税收30万元左右（仅四个酒厂）。

总的看来，地方附加和自筹资金是笔不小的财力，如果能够集中起来，加强管理，用之得当，可以

对国家预算起到辅助作用，对促进生产的发展有不小的好处。对于地方自筹资金的管理，从各地的情况来看，有这样几条经验：①下决心用革命的精神把分散的、零碎的资金集中起来。②坚持主要用于生产，实行支出排队，次要的服从主要的，非生产的服从生产的。③帐目清楚、公开，有专人负责管理，定期向人民代表大会和上级报告。④党政领导作主。⑤财政部门充分发挥三勤作用，即勤算（调查研究）、勤跑（深入基层具体协商）、勤抓（抓大的也抓小的）。

有些地区由于对自筹资金的管理注意不够，没有坚持主要用于生产的原则，因而有的把自筹资金当作“万金油”，用于垫支一时急需或弥补亏空、借支等，有的长期任其闲置，有的甚至乱用于非生产性支出，以致造成资金的积压和浪费，这是应该避免和加以克服的。

今年春季以来，我省和全国一样掀起了一个规模巨大的、以兴修水利和积肥为中心的农业生产高潮。为了支援工农业生产大跃进，保证实现1958年国家经济建设计划，加速社会主义建设，我们必须要在财政战线上更加积极地努力工作，充分挖掘潜力，动员一切可以动员的资金，以保证建设资金的及时供应。而地方自筹资金也是不可忽视的一个重要方面，因而坚持自筹资金主要用于生产的原则，目前显得更为重要和更有现实意义。



财政部第一批第二次 下放干部走上劳动战线

财政部于2月11日又公布了第一批第二次下放农村参加劳动锻炼的干部名单。这一次下放的干部共有127名，其中包括司长级1人，处长级2人，科长级20人，一般干部104人，其中科长级以上干部占全部人数的18.11%。按党派关系分，其中有共产党员26人，占全部人数的20.47%；共青团员40人，占31.5%；民主党派11人，占8.66%；无党派50人，占39.37%。

这次下放的127人中，有4人是下放到县、乡参加基层工作锻炼的。

他们已于2月底满怀信心地愉快地到达河北省永年县参加劳动生产或基层工作。